
СТАНОВИЩЕ 
от проф. д-р арх. Николай Любомиров Тулешков 

по конкурс за заемане на академична длъжност „ПРОФЕСОР" по специалността 
„ТЕРИТОРИАЛНО И ЛАНДШАФТНО УСТРОЙСТВО И ГРАДОУСТРОЙСТВО" 

професионално направление 5.7, публикувано в ДВ бр.9/ 03.02.2015г. към 
Архитектурен факултет, катедра „Градоустройство, теория и история на архитектурата" 

и на основание Заповед N 296/31.03.2015г. на Ректора на ВСУ „Любен Каравелов" и 
Решение на Факултетния съвет на Архитектурния факултет по Протокол 14/27.03 Л 5г, 

за доц. д-р арх. БОРИСЛАВ ЯНКОВ БОРИСОВ 

Доцент доктор архитект Борислав Янков Борисов завършва висшето си 
образование по архитектура и градоустройство във Висше училище по архитектура и 
строителство /Университет "БАУХАУС'7, Ваймар, Германия през 1980 г. 

През 1990 г., въз основа на защитена дисертация, архитект Борисов получава 
образователната и научна степен „кандидат на архитектурните науки"/„доктор", с 
научната си разработка "Тенденции в структурното развитие на големите градове и 
системата на обществените им центрове" /по примера на гр. София /", а през 2007 
година ВАК му присъжда научното звание „доцент" по научната специалност 
„Териториално и ландшафтно устройство и градоустройство". 

Притежава сертификати и удостоверения от следдипломни квалификации по 
„Разработване на проекти за нормативни актове на общинските съвети" (2003) и 
„Публична администрация" (2002). 

Работи като проектант, групов ръководител, ръководител ателие, началник 
дирекция, експерт-консултант, научен работник, лектор и преподавател, в областта на 
архитектурата, градоустройството, урбанизма, местното самоуправление, публичната 
администрация и европейската интеграция. Преди преминаването си към 
преподавателска дейност във ВСУ е изпълнителен директор на Националния център за 
териториално развитие. От 1999 година до сега е общински съветник в Столична 
община в „Комисия по устройство на територията и жилищната политика". 
Председател е на „Сдружение на урбанистите" от 1998 година до сега. 

Научно изследователската и творческа дейност на арх. Борисов се характеризира 
със задълбоченост, цялостност и професионална компетентност. В повечето разработки 
може да се види както многопластовост на изследването, така и конкретни анализи и 
прогнози подкрепени с ясна позиция на автора като учен и архитект. 

Арх. Борисов проявява афинитет не само към творческата проектантска, но и към 
научно - изследователската дейност, към нейните приложни направления, както и към 
преподавателска активност, към мероприятия свързани с популяризирането на науката, 
образованието и архитектурата въобще. В резултата на това кандидатът е: 

• Декан на Архитектурен факултет на ВСУ „Любен Каравелов" 
• Ръководител на катедра „Градоустройство, теория и история на 

архитектурата" 
• Доцент в Архитектурен факултет на ВСУ с педагогическа дейност -

упражнения и лекции „Градоустройство", „Териториално устройство", вкл. 
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„История на градоустройството" - IV курс и „Практикуване на професията" 
- V курс, специалност Архитектура, както и по дисциплината 
„Градоустройство и недвижимо културно наследство" в надстроечната 
магистратура по Опазване на архитектурното наследство. Заниманията са 
предимно в сектор - съвременна архитектура и градоустройство, в които 
успешно се включват научните му познания и проектантски опит. 

е Ръководител на екипа разработил нови магистърски надстроечни програми 
по „урбанизъм" и по „дизайн", с които ВСУ „JI. Каравелов" кандидатства 
за акредитация. 

• Проектант и ръководител на колективи с интересни творчески постижения 
в териториалното устройство, градоустройството и архитектурата. 
Самостоятелни или в съавторство кандидатът е получил награди и 
номинации от национални архитектурни конкурси в областта на 
териториалното устройство, градоустройството, обществените и 
жилищните сгради. 

• Системно участва в разработването на държавни законови и подзаконови 
нормативни документи в областта на архитектурата, градоустройството и 
регионалното развитие. 

• Автор на три научни монографии, множество научни и научно-популярни 
статии, 6 от които в издания с ISI импакт-фактор. Има 10 доклада 
публикувани в сборници от Национални и други научни форуми. Ръководи 
5 научно-изследователски проекта по плана на ВСУ. Издава 2 научно-
популярни монографии. 

Представените за участие в конкурса научни публикации без тези до избирането 
му за доцент през 2007 година включват: 3 научни монографии, 10 по-значими научни 
статии, 4 публикувани в сборници доклада от научни конференции и 6 непубликувани. 
В областта на научно-популярната книжнина са представени 2 монографии. Има и 
много други представени материали, които заедно с цитираните в съвкупност отговарят 
на изискванията на раздел IV - Условия и ред за заемане на академична длъжност 
„Професор" от ПРАС във ВСУ „Л. Каравелов". 

МОНОГРАФИИ 
От представените научни публикации на арх. Борисов научно - теоретична тежест 

и стойност на хабилитационен труд притежават трите монографии „Градоустройството 
на Благоевград", „Градоустройството на Самоков" и „Градоустройството на Стара 
Загора". Те са образец за приложимостта на научната основа в градоустройствената 
практика. Не случайно се счита, че изработването на един ОУП само по-себе си 
представлява научно-приложен труд и при това с многоплановост на проблематиката. 

Най-обобщено могат да бъдат изброени следните резултати, представляващи 
изцяло принос на автора: 

• Направени са еволюционно и експериментални изследвания, които след 
задълбочени анализи на градоустройствената и ландшафтно 
устройствената проблематика, определят избора на концепцията. 
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• Прилагайки метода на анализи въз основа на теорията на териториалното 
устройство, ландшафното устройство и градоустройството са разгледани в 
дълбочина основните фактори, от които зависи проектирането, 
реализирането и функционирането на конкретните градове. 

• Сериозно внимание е обърнато и върху опазването, интегритета и 
социализацията на недвижимото културно наследство. Като част от 
приносите в тази насока е разработването и на методологична основа за 
изготвяне на концепции по опазването, която може да се прилага и при 
разработването на ОУП за други градове с богато културно наследство. 

• Направен е опит за прогнози в развитието на модела, решения и примери за 
реконструкции в близък и дългосрочен план. 

• Въз основа на резултатите от изследването са направени научно 
мотивирани предложения за изменения на законодателната рамка на 
градоустройството въобще. 

• Изследвана е методологията на градоустройственото прогонозиране и 
планирането. Направени са конкретни научни изводи и препоръки 
свързани с теорията и практиката относно първата регулация в 
градоустройството, като така е формиран специфичен методически 
инструментариум на публичното планиране. 

Тези монографии представляват научни изследвания, които освен посочените по-
горе научни приноси, предлагат още и реални насоки за развитие конкретно на 
градовете Благоевград, Самоков и Стара Загора в териториално-устройствен, 
градоустройствен и ландшафен, а също така и в архитектурно-функционален, 
естетически и социален аспект. 

СТАТИИ, СТУДИИ, ДОКЛАДИ 
За останалите публикации, с които доц. Борисов кандидатства за заемане на 

академична длъжност „ПРОФЕСОР" по специалността „ТЕРИТОРИАЛНО И 
ЛАНДШАФТНО УСТРОЙСТВО И ГРАДОУСТРОЙСТВО" могат да бъдат отбелязани 
следните резултати: 

• Актуалност, оригиналност и уникалност на теоретичните изследвания. 
Актуалността в случая е продиктувана от необходимостите на конкретния 
момент, а разработките предлагат своевременност и индивидуални 
решения. Оригиналността е в типичния за автора начин на отразяване, 
анализ, оформяне и презентиране. Уникалността е в личните приноси, 
които като негов колега във ВСУ и дългогодишен издател на 
специализирана архитектурна книжнина, съм имал възможността да следя 
продължително и по-пряко. 

• Сериозна архитектурна публицистика по разнообразни градоустройствени 
и архитектурни теми, винаги подкрепени с професионални позиции. 
Диапазона е доста широк - от глобалните проблеми на националното и 
регионалното планиране и законодателство, териториалното устройство и 
градоустройството, до по-тесните но също така много значими сфери, 
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например на туризма, управлението на аграрното производство, 
културното наследство, или пък необходимите концепции за създаването 
на нови териториално-устройствени региони. Не липсват дори сериозни 
статии по въпросите на отделни микро-градоустройствени проблеми, 
например площадите. 

• Широта в изследванията - като обхват, изчерпателност и области. Този 
голям диапазон на изследователски търсения, подкрепен с практическите 
умения на кандидата винаги водят до ценни проектантски и научни 
резултати. 

ТВОРЧЕСКА ПРОДУКЦИЯ 
Съгласно Закона за развитие на академичния състав в Република България, в 

областта на архитектурата като художествено-творческа професия, значение имат и 
конкретните постижения на кандидатите в това изкуство. Арх. Борисов освен 
значимата си научна продукция, има и редица проектни разработки и реализации, 
които могат да се групират в два дяла: 

1. Градоустройствени проекти: 
Жилищен комплекс „Левски -Г", София; Градоустройство на търговски и 
сервизен център на „Форд-Мото Пфое", София - ЗРП; ЗРП на квартал "Горна 
баня", София; ЗРП "Централна градска част", Брезник; работа по Общия 
устройствен план на Варна; Ръководител на творчески колектив и работа по 
Общия устройствен план на община Аврен, област Варна; Ръководител на 
творчески колектив и работа по Общия устройствен план на Божурище; 
Ръководител на колективите на Общите устройствени планове на общините 
Благоевград, Долна баня, Самоков, Стара Загора, както и редица други 
градоустройствени проекти. 

2. Архитектурни проекти: Редица еднофамилни и многофамилни жилищни 
сгради в гр. София и много други обществени и производствени сгради. 

Високите научно - теоретични достижения в монографиите, паралелно 
подкрепени и в другите представени публикации, както и педагогическите умения и 
творческо-проектантски дейности, говорят еднозначно за сериозен професионален 
потенциал, който ми дава основания за настоящето положително становище и да 
предложа присъждане на академичната длъжност „ПРОФЕСОР" на доц. д-р арх. 
Борислав Янков Борисов. 

/ 

18.05.2015 
София /проф. д-р арх. Н. Тулешков/ 
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